

扎根一方热土 相伴新区成长 太白湖新区杰出企业 融媒系列报道

开栏语

太白湖新区立足“行政商务中心、科教文化基地、休闲度假胜地、生态宜居新城”发展定位，科学谋篇布局产业集群发展，在培育高新技术产业和高端服务业征程中高歌猛进。党的十八大以来，太白湖新区涌现出一批批“二次创业”杰出企业，吹响大抓发展、大抓产业的冲锋号，合力开创新区高质量发展美好未来。即日起，本报将陆续推出扎根新区的杰出企业奋斗故事，以飨读者。

## 山东恒旺集团迎来二次腾飞

## “实体+电商”融合，筑牢发展根基

记者 邓超 崔常松  
通讯员 刘敏

9月23日，位于太白湖新区石桥镇的山东恒旺集团有限公司(文中简称：山东恒旺集团)车间里，轮式挖掘机和光伏打桩机等拳头产品依次组装下线，成品挖掘机整装待发。山东恒旺集团主要生产轮式挖掘机、钻井勘探设备、新能源光伏安装设备等30余种产品，企业生产的产品出口亚非拉等国家和地区。2019年，在太白湖新区经济发展局的帮助下，成功被评为国家高新技术企业。



山东恒旺集团生产车间。

## 心向市场需求 拓宽发展空间

各种机械车辆往返于厂区，焊接作业的火花四溅，钢铁碰撞的“叮当”声不绝于耳……在山东恒旺集团有限公司生产车间内，精密机器人正在按照既定的编程，忙而有序地工作着，HW10微型挖掘机、HW80轮式挖掘机和光伏打桩机等拳头产品依次组装下线。在生产车间对面的展厅内，销售员正为顾客讲解商品的性能优势。

“从800公斤的小型挖掘机，到中型的履带式挖掘机，我们都能生产，产品除了内销还出口到亚非拉地区。”山东恒旺集团总经理刘明涛和副总经理刘小伟都是石桥镇李二村人，刘小伟告诉记者，公司成立于2011年。2015年年底，随着公司贸易规模不断扩大，刘明涛和合伙人决

定进军实体产业，将生产基地设在太白湖新区石桥镇的一处闲置园区。“作为石桥人，最初把工厂设在这里也是想为家乡做一些贡献，也能带动当地的实体产业发展。”刘小伟分享公司开办工厂的初衷，“在和买家沟通的时候，有些经销商得知我们不能独立生产制造，不愿意和我再谈下去，白白流失了合作机会。”刘小伟坦言，在市场的驱动下，公司决定由电商进军实体，探索一条“实体”+“电商”融合发展道路。

得益于多年的工程机械贸易经验，在入驻太白湖新区后，山东恒旺集团迎来了蓬勃发展，公司成立之初，还只是一支10余人的团队，但在刘明涛的带领下，基于对工程机械市场的了解，凭借多年贸易经验积累，吸引了一大批技术实力高超、专业素质过硬的研发人员。“最初我们只有10名工

人，两台机床、简单的电焊，只能生产小吨位的分体式钻机。”刘小伟回忆。在研发的带动下，公司的产品不断推陈出新。以公司主打产品钻井勘探设备为例，从最初的小型分体式钻机，再到后来的行走式、轮式钻机，如今，山东恒旺集团已经能够生产20吨级履带式钻机，厂房建筑面积也达到32000平方米，生产人员100余人，能够生产轮式挖掘机、钻井勘探设备、新能源光伏安装设备等30余种产品，已申请发明专利9项，实用新型专利20余项；先后荣获20余类奖励，荣誉和资质，被市商务局列为“济宁市重点外贸入库企业”，2018年公司通过了ISO9001质量管理体系认证，2019年被评为国家高新技术企业。

## 获评高新技术企业 公司迎来二次腾飞

“高新技术企业申报是项好政策，申报成功了，不仅会获得奖励，更重要的是，在税收减免方面为企业降低了很多成本。所以，一符合申报条件，太白湖新区经济发展局就帮我们申报了。”刘小伟表示，2019年，随着企业生产规模和经营额不断增加，太白湖新区经济发展局对照高企认定标准，列出问题清单，分类施策，进行点对点帮扶，切实协调解决企业面临的困难和问题，帮助企业成功认定国家高新技术企业。

高新技术企业的认定无疑成为山东恒旺集团的金字招牌。据了解，山东恒旺集团核心竞争力在于秉持实体生产与跨境电商双驱动的发展模式，实现了“实体”+“电商”融合发展、良性互促的发展格局。在电子商务领域，开通电商商铺106个，吸引网络工程师、电商专员等专业技术人才210人，与阿

里巴巴、Facebook、百度、谷歌等多家国内国际知名企业开展深层次合作，逐渐发展成集网络体系、产品用户数据分析、电商培训、运营服务、扶持创业等一体的产业链条。

“以前的主业是小吨位类工程机械，重型挖掘机、光伏打桩机、钻井勘探设备将成为未来的发展重点。”刘小伟表示，通过持续投入和建设，不断增强在市场营销、技术研发、生产制造、品牌建设等方面的核心能力，山东恒旺集团拥有了全球化营销网络、自主研发中心、测试中心、核心产品制造工厂，并着力研发自有专利产品；同时重点打造贸易、实业、技术相结合的卓越人才队伍，创新推动公司治理、体制机制、组织架构、管理体系、企业文化和信息系统再造，构筑了企业有质量、可持续发展的牢固根基。

## 汇聚民生，推动新区旧貌换新颜

## 欢迎为新区发展建言献策

本报济宁9月26日讯(通讯员 贾凌煜) 太白湖新区广大党员干部群众，在区党工委、管委会的团结带领下，分秒必争、朝夕必争，用奋斗和汗水，推动新区旧貌换新颜，取得了丰硕的建设发展成果。

为更加充分激发广大居民主人翁责任感，凝聚各方智慧和力量，全力以赴“争一流、争第一、争唯一”，区党工委、管委会研究决定，开展“生态

新城区 我有金点子’我为新区发展建言献策”活动。

此次建言献策活动面向广大干部群众、社会各界征集意见建议，汇民智、聚民力，破难题、解民忧、促发展，不断增强老百姓的获得感、幸福感和安全感，助力太白湖新区高质量发展。

本次活动时间为2022年9月24日至2022年10月1日，征集所有意见建议要紧扣太白

湖新区发展。包括但不限于城市面貌、基础教育、社会治理、医疗卫生、扶老帮困、公共配套、营商环境、乡村振兴、综合类等。

本次征集建言献策可大可小，可长可短；可以是一篇调研论文、一项规划、一个可行性研究报告，也可以是短文、一段文字。所有意见建议务必紧扣主题；具有针对性、可操作性，符合新区发展

实际，为区党工委、管委会决策提供参考；文字精炼，言简意赅。扫码关注“济宁太白湖新区”微信公众号，点击下方子菜单，按照提示进行就可参与。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：褚思雨

